
a.gergely andrás

rontásvilágok, ígérethazák, elitjólét

viselkedési kultúrák, társadalmi szerepek, létmódok és rejtett folyamatok hétköznapi
vagy magánérdekű tereiben, a kultúraközi viselkedésben és megértésben rejlő tartalé-
kok, belátási perspektívák egyaránt arra figyelmeztetnek, ami a társadalmakról való
tudás értelmének és felelősségének határai, kulturális kölcsönhatásai szempontjából
fontos. e határok (és mozgásuk, no meg a köztük és fölöttük nekilóduló társadalmi cso-
porttörekvések) megannyi körei át- meg áthatják egymást, osztódnak és összeolvad-
nak, „olvasatokká” és értelmezési gyakorlatokká válnak a társas tudásban. abban is,
amely szűkíti a jelentéstereket, s olykor abban még inkább, melynek szélesre fókuszált
nagylátószögében rangot, esélyt, érvényt kap a belátások sokfélesége, de akár a kis-
szerű tévedések is. az alábbi ismertetők mintegy rímelnek is egymásra legalább annyi-
ban, hogy a társadalomtudományok arculatváltozását nemcsak leképezik, konstatál-
ják, hanem maguk is formálják. felelősen, izgalmasan, olykor lemondóan drámaian.
ahogyan a kultúrák szokták a társadalmi viselkedésmódokat megőrizni… Hitvilágok,
társadalmi remények, jólét-képzetek, romlások és rontások kavarognak az ígérethazák
és óhajföldek horizontján, ahol kisebb sétára indulunk alább…

vágyak, félszek, remények

székelyföldi falvakban, évtizedek óta folyó kutatásokban és megfigyelési gyakorlatban
fölfedett másságok, hitvilágban és mágikus vonzásokban kitermelődött vágykiteljesí-
tésben, rituális kalandokban beavatott szerzői élmények összegződnek gagyi József
kötetében.1 a szerző a mai vallási mozgalmak, millenarista tünemények, próféták, cso-
dák, átmeneti rítusok és másságfelfogások roppant gazdag világába kalauzol, azaz
olyan kultuszokba és vágyvilágokba, ahol az emberi világ az érthetőség iránti vágyat
tükrözi, a jelenségek rendjét maguk alakítva „érthető” és közvetíthető elemekből, s
keretezve értelmezési meg magyarázati momentumokkal. avagy – s ez sem képtelen
állapot – a már hasznavehetetlen képzeteket nem cáfolni, lerontani, félni igyekeznek,
hanem hagyják magukra maradni, elszáradni, hanyatlani akár, gond ne maradjon
velük. a szociológus, kommunikációkutató, kulturális antropológus szerző a falusi vilá-
gokban fölfedezett népi vallásosság jeleit, jegyeit, mágikus mechanizmusait követi nyo-
mon, átíveltetvén az apró, kisközösségi, elszigetelt hitvilágokat az univerzális jelenté -
sek, konvenciók, értékterek és hagyománytudatok „felső” világába. de éppen hogy nem
a zárványokká merevedett, egzotikussá titkolódott paraszti világok kerülnek pillantása
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1 gagyi József: Amire vágyunk, amitől félünk, amit remélünk. Marosvásárhely, Mentor kiadó,
2010, 274 p.



elé, hanem a megélt szakralitás legkülönb változatai: egy tanya a világteremtés fóku-
szában; élet és halál közötti átjárhatóságok; hiteles közlés és hűség, bizalom és tör-
vény a helyi „hálózati társadalom” jelenkorában is; késő modern találkozások idege-
nekkel és tárgyakkal, közösségi automatizmusokkal; korszakok és átmeneti rítusok
helyszíneivel; erdélyi szekták és alternatív vallási közösségek szertartásaival, szimbó-
lumok és szcénák valóságleképező hatásaival, egy-egy communitas kulturális-történe-
ti-szakrális kényszereivel; az 1940-es évek végi székelyföldi babonasággal, rémhírekkel
és média-manipulációval; a kulturális emlékezet (assmann) és a „történelem nélküli
népek” (eliade) múltkezelési stratégiáival; jósokkal és szentasszonyokkal, mágikus
aktorokkal; a naturális viszonyokat fenntartó hagyományos parasztgazdaságok mentá-
lis biztonságtudatával, rontások, jóslások és extázistechnikák rejtelmeivel. gagyi a ron-
tás, büntetés és betegség közösségi/személyes magyarázatait, a román kalugerekhez
járás klasszikus gyimesi terepén tapasztalt titokvilágok feloldásait veszi szakirodalmi
szemle közegébe, s talál megannyi más megfelelőt hozzá, gazdagon megtoldva a val-
lásantropológia csodás világokra vonatkozó tudásanyagát az erdélyi falusi népek szak-
rális világának empirikus feltárásával. vállalása nemcsak tudományos nóvum, összeg-
ző áttekintés és élményközvetlen forráskutatás, hanem a hívő lélek kozmikus rendjét,
a „csodákkal működő világok” mai igényhátterét, a vágyak és remények félelmeket
oldó hatásait lajstromozza, s bár nem kíván a vallásosság társadalmi funkcióival elem-
zően foglalkozni, a mai rituális átalakulások szisztematikus követésével mégiscsak az
elemi szakrális élmények közegébe vezeti olvasóit. kötete hiánypótló, a civilizációs fej-
lődésminták mellett a társadalmi igazságosságot procedurális szinten újrakonstruáló
paraszti közösségek „fent és lent”-képét adja kezünkbe, átmeneteket az írásbeliség és
szóbeliség határáról, néprajz és társadalomhistória, jelenkortörténet és mentalitásha-
gyomány szinkretikus panorámaképével.

Hagyomány mint átalakulás, folyamat mint fordulópont

a „rémisztő panorámaképekkel” dacoló kulturális ellenállások persze az elveszett
bizonytalanságokkal, más szakrális kételyekkel, képzetekkel és intézményekkel is köl-
csönhatásban vannak. Mert hát léteznek bizonyosságok is (ha mások nem, legalább a
bizonytalanságok bizonyossága…!), de ennél még meggyőzőbben közöttünk él a hagyo-
mányos világok sorsfordító eseményeinek, szakrális fordulópontjainak emlékezete és
megannyi konvenciója is – mint erre gagyi kötete is több ponton utal. nem újdonság
már, sem a pár éve megjelent (de nem túl sok helyen reflektált) kötet, sem az átalaku-
lási helyzetek vagy sorsfordulók áttekintő elemzése a néprajztudomány kortárs alkotó-
inak köreiben, hisz a néprajzi változáskutatás évtizedek óta evidens paradigmája a
hazai és európai etnográfiának. Ünnepi viszont maga a válogatás: a 70 éves andrás -
falvy Bertalan tiszteletére megszólaló kollégák és egyetemi hallgatók etnográfiai tanul-
mányaiból állt össze az a kötet, mely a Studia Ethnographica Hungarica IV. részeként
kínálja hazai és (messzi-közeli) külföldi terepmunkák összefoglaló kutatási témáit.2 a
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2  Pócs éva (szerk.): Folyamatok és fordulópontok. Tanulmányok Andrásfalvy Bertalan tisztele-
tére. Budapest, l’Harmattan – Pte néprajzi tanszék, 2003, 368 p.



Pécsi tudományegyetem néprajz tanszéke a tanszékalapító emeritus professzor üdvé-
re szóló ajánlással (andrásfalvy még ma is egészségben és alkotóerőben…!) úgy örven-
dezteti meg a korszakos hatású akadémikust a vezetése alatt indult kutatások záróta-
nulmányaival, tapasztalati összegzésével, hogy a mikromiliőkben zajló adatfelvételek
mellett nagy ívű összefoglalókkal teszi komplexszé a szakma jeles vezetőjének temati-
kai és érdeklődési szférájába illő feltárásokat. Minthogy andrásfalvy kutatóként, majd
szaktudósként, később kulturális miniszterként, tudományművelésben is tradicionális
értékrendet hordozó közszereplőként, művelődéspolitikusként volt jelen a köztudat-
ban, így mindazon szakmatörténetileg is jelentős kutatások, melyek a pécsi műhelyből
indultak, itt szinte követhetetlen sokrétűségű összképpel kerülnek a tanulmányokba.
Bevezetésül néprajzi bibliográfiáját és alapos részletességű életútösszegzését az
ünneplő konferencián előadó vargyas gábor taglalja e tudós-politikus-kutató vállalása-
inak módját, okát és tágabb horizontját, köszöntő méltatását arnold van gennep átme-
neti rítusainak ismertetésével és a „küszöbállapotok” részletrajzaival keretezve. a
sokra becsült kolléga, kisbán eszter mintegy az átalakuló, de gazdagodása közben is
mindegyre hagyományként továbbélő ízléshagyományok egyikét, a táplálkozáskultúrá-
ban széles területen elterjedt savanyú ízesítés néprajzának regionális rajzolatát mutat-
ja be…, szinte meghökkentve olvasóját azzal, miképpen és miért oly eltérőek a törté-
neti formák az ízesítésben a lengyel, galíciai, bukovinai és moldvai, dél-romániai és
magyarországi konyhákon, milyen alapanyagok mikénti felhasználása és szakácsköny-
vei kínálták a paraszti kultúrában a „savanyú ízlésirány” kontinuitását az újkorban és a
modern korban. a köznépi táplálkozástörténet ecethasználati, erjesztési, tejes és
káposztás variációi noha kevésbé a modern fordulópontokhoz köthetők, kisbán eszter
„vázlatában” az átalakuló hagyomány a változékonyság példatárával és térbeli megje-
lenítésével épp azt bizonyítja, miként marad kontinuitás maga a változás is, ha étrend-
ről, termő gabonából és gyűjtögetett gyümölcsökből készülő táplálékok, böjti és ünne-
pi változatokban, leveses vagy húskísérő, szegényeknek vagy gazdagéknak való, keleti
vagy északi térségek hagyományaiból „átjött” változatosságban mutatkoznak. takács
lilla a somogy megyei Horvátkút település- és szőlőhegy-históriáját dolgozza föl, bené-
pesedés és birtokviszonyok, gondolkodás- és életmódminták terén a 16. századi átala-
kulását követő, a 20. századra szórványosodás jeleit mutató hegyközségi társadalom-
történetét taglalja. sági edit ugyancsak a modernizáció hatására átalakuló eszköztár
és a jószágtartás kulturális dimenzióit járja be, de nem szűken magyar, hanem finnor-
szági lapp rénszarvastartók körében. az arktikus ökológiai viszonyok relatív tartóssága
mellett a természeti környezet megbecsülésére és a technikai civilizáció hatásaira
figyel, a határokon túlnyúló réntenyésztés mellett a létfenntartás új eszközeire is kitér-
ve: a kulturális mag állandósága mellett a motoros szánok korszaka is beköszönt, a
kisebbségi és etnikai eltérések mellett a kulturális diverzitást átható életszínvonal-vál-
tozások képviselik a folyamatok fordulópontját. a nagy népektől körülvett, etnikai és
etnokulturális sajátságait féltve őrző, de adaptációban is helytálló számi népesség
„összeomlást és beolvadást elkerülve megmaradó” azonosságtudata ékes bizonysága
a változó feltételek közötti értékőrzésnek. e kulturális viselkedésmódok talán még
kontrasztosabbak a nagy zoltán által kutatott szibériai hantik körében, ahol a nyelv és
sokszor a létfeltételek lassú megszűnését az adaptáció technológiai tüneményei segí-
tik, amit például a televízió a vadászéletmódot városi életszférával kiegészítő családfő
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életmódpéldáival illusztrál. a tajgán megélt valóságtapasztalat és a televíziós élmény
regényes, szinte szakrális átélése a kettősség átmenetiségében mutatkozik meg, a
tévé mint „házi szellem” is funkciót kap, a televíziós világkép a hiedelemváltozásokra
is kihat, erdei-falusi és „külföldi”-orosz oppozíciós modellekbe enged betekintést, két
(vagy több) részkultúra identitásformáló hatásegyüttesére, szimbolikus küzdelmére
nyújt rátekintési lehetőséget. filep antal a kisalföldi tóközben végez változásvizsgála-
tot, jogszokások és közösségi büntetésformák jellegzetes modelljeinek ismeretében
ered egy ötvenes évek végi eseménysor nyomába, tiltott határátlépés vádjának és bün-
tetésének fogadtatását részletezi a falusi osztályharc egyes állomásainak követésével.
vargyas gábor nagydoktori disszertációjának témájából, a vietnami brú népcsoport val-
lási rendszerében zajló változásokról, hagyománycentrikus és újításfókuszált antropo-
lógiai vizsgálódás tapasztalatairól kerekít izgalmas összképet, a hegyi törzs környeze-
téhez és szakrális tradícióihoz kapcsolódó mentalitásáról ad intenzív áttekintést. az új
aratási és cséplési módszerek elterjedése közepette megmaradó rizsistennő-kultusz és
a „rituális technológiák” állapotrajza mellett egyén és közösség kihívó konfliktusát
mutatja be az újítások és szakralitások dichotómiája keretében. Pócs éva, ki amúgy e
sorozat főszerkesztője is (már a nyolcadik köteten is túl vannak) a 16–18. századi
boszorkányperekben megfogalmazódó időjárás-manipuláció, esővarázslás és időva-
rázslás mitikus körét taglalja: szárazság, jégeső, időrontás, falusi mágia, démonológia
és papi varázslás kérdéseiről a boszorkányüldözés magyarországi tényanyagára
hagyatkozva komponál illusztrált és roppant izgalmas tér-képet, „felhőhajtó” és „ziva-
tarűző” garabonciásokkal, „zivatarsárkányokkal”, idővarázsló táltosokkal, jégcsőszök-
kel, ördögszövetségesekkel és tündérvarázslókkal. ugyancsak „ördögi kapcsolatokkal”
összefüggésben, a magyarországi faust-mondakör térbeliségét és időiségét részletező
tanulmánnyal szerepel frazon zsófia, aki a szájhagyomány és az írott források eltéré-
seit, sátáni kísértések és luther Asztali beszélgetéseiben megjelenő szövetségkötés
látomásos végkifejletét (megannyi korabeli párhuzammal) értelmezési keretbe fogva, a
protestáns ördögszövetség magyarországi néphitbe átkerült változatával kiegészítve. a
hiedelemalakok néprajza és a garabonciás diák vagy tudós (helyenként tudós kocsis)
mondai tartalmai és a prédikációirodalomban is jelen lévő ördögszövetségi elképzelé-
sek sajátos kapcsolatrendszerében a tágabb európai hagyományba illeszkedő magyar
változatok kapnak élfényt és árnyalt bemutatást. változás és átalakulás ekkénti kultúra -
történeti rajzolata a „fausti” irodalom, a nyomtatványok, ponyvák, református kollégiu-
mi képzetátvételek olyan sztereotípia-variánsok őrzői, melyekhez funkcionálisan
hasonlót részletez a kötet következő tanulmánya is: tóth g. Péter a nemzeti értékkép-
formálás eredettörténetéhez nyúl vissza, a magyarokról kialakult „emberevő – török-
verő” képzeteket taglalja végvári katonák „kannibalizmusára” utaló források nyomán. a
történeti ábrázolás irodalma (Bonfini, drakula, Báthory erzsébet, dózsa-kivégzés met-
szetei) és a kézai, anonymus, Bonfini írásai vagy mintegy ezer év óta a legtöbb írott for-
rás szerint „vérben gázoló”, az ellenség szívét rituálisan kimetsző és fölzabáló „magyar
kannibalizmus” változatai, horrorisztikus és vámpíros átmenetei egészen a 18. száza-
dig fennmaradtak mint az európai végvidékek rémségességét illusztráló képzetek,
melyeknek kultúratörténeti alapjai és átmenetei adják az európa peremén élők „vad-
állatiasságának” bizonyságát, majd az újkori népcsoportkapcsolatok révén a változás
lassú bekövetkezéséhez, s ezek szolgáltak alapul e ritka folyamatábrához. eposzok, az
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elit és a populáris kultúra hagyományképzetei kínáltak témát Mikos éva dolgozatához
is, kinek vállalása az irodalmi eposzokban megjelenő népies hatások, népszerű és
hagyománykövető felfogások, átértelmezések forrásanyagát feltáró ismertetés volt. az
irodalomtudomány és a szövegfolklór-kutatások határán fogant tanulmány széles ívű
populáriskultúra-szemlét ad a szerző, avagy a szájhagyomány és a népi írásbeliség
határpontjain föllelt változatokból tálal hősköltészeti alapokra épített mentalitástörté-
netet: a csodaszarvas „epikai perspektívája”, a történeti tárgyú ponyvairodalom nem-
zeti genezisrajza, a fehér ló, az ősmagyar áldozatfelmutatás táltosai, végül a kalendá-
riumok és naptárak romantikus konstruktumainak visszahatása a szépliteratúra legki-
válóbbjaira (vörösmarty, arany) és a történeti nemzetvallásokra (czuczor, dunamelléki,
ipolyi, ősi hitvilág-interpretációk) itt szövegvizsgálatok változáskutatásának keretében,
a „nemzeti nagyelbeszélések” alakzataiban kerülnek terítékre, elsősorban is forráskri-
tikai összefüggések között. elbeszélés, a mesemondó és szövege forgatókönyvszerű
kommunikációs helyzete, hétköznapi „performance” az a kontextus, amelyben nagy
ilona kiemeli a textus, maga az archívumokból kibányászott szöveg továbbadásának
módjára vonatkozó információk jelentőségét. a gyűjtő tekintete, az elemzés lehetősé-
ge, a hiedelemmondák világértelmezése melletti narratív szituációelemzések jelentés-
tere kap itt kiemelt hangsúlyt, melyet még alátámaszt a lejegyzés számos körülménye,
az előadó és a rögzítő szituatív viszonya is. így a mese vagy történetmondás kiegé-
szül(het) a narratívák lokális identitást vagy a mesélő személyes világképét tükröző fel-
fogásmóddal, gesztusokkal, megjelenítési körülményekkel. a bemutatkozás, a prózai
narratívák, a versengő elbeszéléseket közreadók személyes világa, családi háttere, a
mesemondások alkalmai és szokásrendje is befolyásolja sokszor, milyen tartalmak és
hangsúlyok jelenhetnek meg, s hogyan változik meg maga a gyűjtés módja, technikája,
személyközi kapcsolatrendje, tartalma, melyek ugyancsak változást és állandóságot
tükröznek egyszerre. s mert a szövegek, mesék, értelmezések folklórtartalmai is szitu-
atívak, a kutatástörténet kénytelen-kelletlen számol is a változatokkal, hermeneutikai
megközelítés lehetőségével, reflexiókkal, a gyűjtő befogadói, „megengedő” gondolko-
dásával… – mint ezt hatévnyi détári mesegyűjtő tapasztalatai alapján ekler andrea
tapasztalta. a hermeneutikai pozíció „egyáltalán nem az uralkodás tudománya, tehát
nem elsajátítás, birtokbavétel”, hanem „alárendeli magát a szöveg uralmi igényeinek”,
„az értelem érvényesülését szolgálja azáltal, hogy kifejezetten és tudatosan áthidalja
azt az időbeli távolságot, amely az interpretálót elválasztja a szövegtől, s legyőzi az érte-
lem elidegenedését, mely a szöveget éri” – idézi gadamer filozófiai vázlatát az Igazság
és módszer kötetből. a kutatás közbeni viszony adatközlő és kutató között „a szöveg-
egységekben, nyelvi megnyilatkozásokban manifesztálódik”, a kutató kérdésére az
adatközlő válaszként értelmezett szöveggel nyilvánul meg, így szinte eleve utal az értel-
mezés funkciójára… ennek rendjét, variánsait, a beszéd jelrendszeri sajátosságait tag-
lalva strukturális, poétikai, szövegszüzsé és motívumrendszer alapján klasszifikálja a
gyűjtött szövegeket, saját példatárral kiegészítve teoretikus megállapításait. az így lét-
rejövő határhelyzet a szöveg világát az egyedi, az emberi létre, természetre, világmin-
denségre vonatkozó tartalmak közötti válaszfalként tételezi, de találkozási pont is,
mely maga a hagyományos szövegek modellálásának belső dimenziója is. Belső és for-
mális, egyúttal a vallási-ideológiai tartalmakat hordozó kifejezőeszközök, s leginkább a
tánc szerepe jeleníti meg a lelki világokban folyamatosan mutatkozó odaadást, melyről
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farkas Judit írása szól, kiemelten a krisna-tudatban élők körében folytatott kutatásai
alapján. a hároméves résztvevő megfigyelésre és interjúkra épülő pécsi közösségvizs-
gálat a tánc vallási létben betöltött szerepére, az emberi létezés természetének és
misztikumának kifejeződésére, céltudatos és akaratlagos motorikus tevékenységre irá-
nyul, mely „kulturálisan meghatározott nonverbális testmozgások sorozatából áll…, s
megkülönböztethető … benső és esztétikai értékkel rendelkezik” (332. p). a vallásban
és a táncokban is létrehozott célok és funkciók nemcsak magyarázzák a vallást, hanem
szerepeket is kreálnak, megújítanak és megerősítenek, istenimádat célját szolgálják és
naponta többszöri változatban gyakorolva szolgálják krisnát a tánc esztétikumának
ajándéka révén. a táncszertartások illemrendje, szabályozott mozdulatsora az anyagi
világgal és annak kötöttségeivel szemben álló funkciója a szeretet és odaadás révén a
lelki valóságot jeleníti meg a hívők és környezetük számára, mintegy krisna valósága-
ként, a világban való működés elősegítéseképpen. ugyanakkor a krisnások számára is
visszatérő kérdés, az indiai vallás és a magyar életmód közötti találkozás élményének
témaköre az, ami az eredeti indiai tánclépések és gesztusjelentések rendjének
magyarországi gyakorlatba illesztése kapcsán fölmerül: ha a tánc kulturálisan megha-
tározott, átvehetők-e az eredeti változatok, jelentéstartalmaik mennyiben változnak,
eszköztáruk milyen folyamatok tükrében fog megváltozni.

a kötet tanulmányaiban a változás rejtélyes állandósága s az állandósuló átalaku-
lás harmóniája jószerivel kimondatlanul is közös alap, üdvözletképpen az Ünnepelt
életműve és személye, törekvései és eredményei elismeréséül, s ugyanakkor a kultú -
rák találkozási pontjain, irányadó trendjein átívelő hatások együtteseként. a kortárs
modernitások mellett a rontások és ígéretek, szakralitások és fordulópontok részletraj-
zai, vagyis a feltárt ambivalenciák mikrokörnyezetekben megjelenő változatossága
mindazonáltal válasz is a historikus közösségi kérdésekre és a kortárs élménytársa-
dalmi aggályokra: ha változásokkal is, de átalakuló mivoltában is jelen van saját vilá-
gunkban a rend, a rendszer, a rendetlenség kölcsönhatásainak, eszközeinek sokágú
összefüggés-szerkezete is.

a jövő gyarmatosítása, modernizációs világkockázatok

a hétköznapok létmódjainak biztonsága, a civilizatorikus eredmények presztízse talán
régtől fogva nem volt egyéb, mint rejtett vagy „manipulált”, kézben tartott összecsapá-
sok, ütközések tompított állapota, a kiterjedő veszélyzónák elkerülhetetlensége vagy az
időszakos-ciklikus konfliktushelyzetek által megszabott társas tér. ulrich Beck ezekről
formált nézetei3 az 1986-os „kockázattársadalom” teóriára évtized múltán következő
„világkockázat-társadalom” (1999) paradoxonainak és rizikóelemzéseinek eszköztárá-
val egészültek ki, még arra is kihatással, hogy a kockázatokat evidensen uraló-birtokló
hatalom napjainkra már a felosztó-kirovó hatalom fegyvertárával lett gazdagabb, hárí-
tási és elszenvedési terekben fennhatóságot privilegizáló intézménnyé vált, mégpedig
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2008, 234 p.



világméretekben is hatékonysággal. a nemzetközi politika és a globalizációs hömpöly-
gés kiszolgáló intézményei részint világméretű kiterjedésekben is kezdtek (újra) gon-
dolkodni, részint a megelőzési vagy kompenzációs tényezőket latolgatva terjeszkedni
indultak, mindezekről pedig a perspektívákat igazságossági és kockázati térképeken
fölvázolva a kutatók megállapították, hogy a globális pénzügyi kockázatok nem önma-
gukban, hanem egy reflexív modernizációs igény teoretikus eredményeiként kezelhető-
ek talán. de csak azzal együtt, ha a réges-rég megválaszoltnak tekintett kérdéseket
újrafogalmazzuk és a hagyomány kötelékeitől szabaduló sajátos világokat a lokális
sebezhetőség, globális egyenlőtlenség és „metodológiai kozmopolitizmus” mentén
kezdjük újragondolni. Beck a kozmopolita Európa új modelljének, államiság és uralom
új dialektikájának fényében a folyamatok fölöttébb esedékes újragondolását szorgal-
mazza,4 ráébresztvén olvasóját, hogy a modernitás válsága magából a modernitás győ-
zelméből fakad, így a világkockázatok is történetileg új minőségek (232. p.), továbbá
kalkulálhatatlan antagonizmusok és globális kockázatok kritikai elmélete által belát-
ható szféráiban fogalmazhatók meg. a kozmopolita európai és a hazai társadalmi-poli-
tikai terek átalakulásának helyzetelemzéseként hosszú oldalakat idézhetnénk Beck és
grande művéből (eredetileg 2004-ben jelent meg), melyben az új európai teret a
modernitás új korszakának, avagy a második modernitásnak függvényében szemléli. a
szerzők szemléletmódja azért különleges, mert áthidalja a modern, polgári, individua-
lista, nemzetállami európa és a még modernebb, értékkonzervatív, nemzeti kereteket
nem megszüntető, hanem az európai világot a nem európai, vagyis világléptékű térben
fedezi föl újra. Míg a nemzetállami szemléletmód a „metodológiai nacionalizmussal”, a
gondolkodás és cselekvés leküzdhetetlen ellenségekre fókuszálásával volt jellemezhe-
tő, a kozmopolita európa a „vagy/vagy” logikája helyett az „is-is” logikát követné, kike-
rülve a nemzetközi térben a nemzeti terek harcos konfrontációjának sémáját, s beve-
zetve a nemzetet másképp integráló fogalomkört. ezzel „horizontot nyitnak”, új integ-
rációs logikát javasolnak, mely kifordul a nemzeti ortodoxiából, nézőpontját egyszerre
irányítja az együtt élő 25 állam 455 millió egyedére, mintegy „újratervezi” a 2500 éves
közös európai történelem europaizációs célrendszerét és útvonalait. a keleti bővülés,
a nemzetállami szemantika kimerült víziója helyébe új értékeket és normákat állít, s
kifejti, hogy nem az „egyetlen európai identitás hiányzik, amely mindenkit összekap-
csol, hanem az europaizáció olyan elbeszélése, amely megérti a fellendülések és
összeomlások egymásba kapcsolódását”. tehát „európát kell újragondolni”, nem pedig
a belső piacok és a keleti bővítés révén csatlakozott szegényebbek kiszolgáltatottságát,
kapaszkodását, migrációját és mintegy „fertőző”, problémákat okozó nehézkességét
kell szapulni. „Ha európa le akar számolni azzal a kétes hírével, hogy ő a legsikereseb-
ben kudarcot valló politikai szervezet, akkor új önértékelésre van szüksége, amely
három dolgot foglal magában. ebből az első egy olyan narratíva, amely az europaizáció
ellentmondásos valóságát az európai polgárok közös vállalkozásaként fogja fel. a
második egy új politikai vízió, a harmadik egy új politikai integrációs koncepció, miköz-
ben mindkettőt az europaizáció narratívája kell, hogy indokolja…” (Beck – grande
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14–15. p.). azaz: a félreértelmezett európai átalakulás még mindig nemzeti önértéke-
lési zavaroktól szenved, túldimenzionálja történelmi feladatát, ígérethazákat forgalmaz,
jóléti kihívásokban mesterkedik, a politika korlátairól és a cselekvés kulisszái által
határolt térben viszont épp a sikerek révén előbbre jutó, önmagát nem mint háborús
győzelemre esélyes nemzetállami identitást hirdető, önnön térségiségében kiteljesedő
lényt tételezi… – ugyanis ezzel szemben ma már a választás másféle: vagy a nemzet-
államok háborúja, vagy európa kozmopolita felfogása és építése. vagy európa egy
részének provincializálódása, darabjaira hullása és az amerikai globalizációs hatások,
gyarmatosítás elfogadása a perspektíva, vagy pedig a nagyság és tehetetlenség kínos
kötelékéből kijutni tudó, egymással partnerséget fogadó, hatalmi számításokat min-
denkor már csakis egymással rendező térfelfogás a lehetőség. „légies határokkal”,
„nyitott projektként”, nemzetek fölötti és közötti idea formájában. az önmeghatározá-
sok térbeli kicsinyessége (megyevilág, országbirodalom, egységesség, térkisajátítás és
életszintű belső kényszerek egyre erőteljesebb földrajzi kiterjesztése) helyett a gyar-
matosítás erőszakosságának épp ellenkezője, a nacionalizmusnak és népirtásnak épp
a fordítottja, a transznacionális perspektívák megvalósítása lenne a remény tere. ehhez
a nemzetet, a nemzetek szervezetét, az uniós szerkezetet „önmaga intézményesült kri-
tikájával kell azonosítani” (uo. 11. p.), nem hierarchiákban, vertikális megosztottság-
ban, hanem a hasonlóság és egyenrangúság horizontális terében gondolkodva, a belül-
ről irányított folyamatokat a külsőkkel harmóniába hozva kellene kivetkőzni a nemzeti
ortodoxiából (400–401. p.), elfogadva a „differenciált, mozgó, komplex, időben is vál-
tozó politikai konstellációkat”, leküzdve az összeférhetetlenségi szabályokat, melyek az
európait a barbárral, az integrációt a széttagoltsággal, az entitást az univerzálissal hoz-
zák párba. a kozmopolita földrész ugyanis nemzetek előtti és utáni, nemcsak hierar-
chikus osztályszerkezeteket rejt, hanem egyenrangú struktúrákat is, a rontások és gyar-
matosítások céljai helyett a másféleség elfogadására, az eltérések okaiban a követ-
kezményt is látó attitűdre, a vagy-vagyot az is-is lehetőségeire váltva új teret formál.
kulturális uniót, közös teret, együttes akaratot, újfajta térfogalmat: az érintettekét, az
összekapcsolódottakét, a kölcsönös függésben élőkét.

röviden: az etikai státusz, a hatalom képviselőinek vagy uralóinak szerepe, az
egész szcéna berendezkedése tele van immár a válságok jeleivel, megrontott világok-
kal, a globalizáció mintázataival és árnyalataival, a megoldáskeresés térbeli és part-
nerségi igényével, az önrendelkezés mint visszaperelhető igazság-érvény esélyeivel, s
egyúttal a mindezen lehetőségeket durván elnyomó új struktúrák, állampolitikák, vál-
ságok és „vagy-vagyok” képtelenségeivel. a civil társadalom esélyei részint jelentőseb-
bek, világméretűek, perspektivikusak, s maguk is konstruáló hatásúak a politika totá-
lis szféráját megjelenítő igazságtalanságokkal szemben. de ez csupán töredék esély…
a megoldás nem tisztán a definíciókban van, nem a tér, az önkormányzatiság, az ural-
mi terület, a nemzetállam vagy nemzetnélküli állam jövőjében, hanem a magánerős és
közös érdeket szem előtt tartó kontroll érdekeltségében. enélkül ugyanis sem kulturá-
lis, sem politikai, sem közösségi, sem gazdasági vagy válság-unió nem lehetséges és
nem sikerképes.

ez az önkonfrontáció és intézménykritikai attitűd („az intézményesült ellentmondá-
sok elmélete” révén föltámadt) politikai perspektívák szociológiai belátásaira kell visz-
szahasson, sőt antropológiai kísérletek (biopolitikai, génmanipulációs és kulturális exp-
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lóziókra redukált) eredményeire is, melyek dialektikáinak átlátásában a (társadalom)tu -
domány egyre kevésbé illetékes, a „megakockázatok” tálalására már a média is alig
alkalmas (233–234. p.), vagyis konkrét katasztrófák csődhelyzeteiért aligha tehető
felelőssé. de a „felelősséget vállaló modernitás” új programja ma már nem megkerül-
hető, a kockázattermelés világhálójába mindannyian be vagyunk kapcsol(ód)va, így a
politikai közösség mint kommunikatív felelősség hordozója mostantól a Max Weber föl-
állította „instrumentális racionalitással” szemben a „sokk-, szenvedés- és együttérzési
logikát” figyelembe vevő kockázati reflexivitásra kell épüljön (240. p.). a modernitás fel-
tartóztathatatlan, önmaga sikerességének diadalmenetébe vetett hitén alapuló vaksi-
sága épp abból a konfliktusos definícióból fakad, mely „a jövőt mint a jelen gyarmatát”
határozza meg, az állandó változást „haladásnak” tünteti fel, de nem tűr ellenhatalmat,
s végső soron ebben áll legfőbb hatalma is: a modernség olyan szentségei, melyek a
véletlenségektől szabadulni próbáló emberiség számára térbelileg eltérően oszlanak
meg, ugyanakkor nemcsak szenvedés-pályákat nyitnak, hanem a haladás helyetti
„progressziót” és az „innovatívat” mint olyan metafizikai végcélokat hajlamosak téte-
lezni, amelyek valami „új üdvösség” zálogaként hatnak és csábítanak (255–257. p.).

Mindezekről mint folyamatokról tudni, kritikai rálátással felülvizsgálni, intézménye-
síteni, „antimodern ambivalenciákkal” körülvenni olyan értelmiségi feladat, melyet a
fejlődés alapelveinek kontinuitása (elvileg határtalansága!) mellett az alapintézmények
diszkontinuitásával kell összhangba hozni (258., 274–276. p.), így a munka léte és
értéke, a korosztályok viszonya és a munkátlanság termelésfüggő, de szociabilitást is
lefokozó jellege, továbbá az individualizáció pusztító voltának korlátozása és „időtlen-
ségének” felülbírálata („az ego társadalma vagy a könyök társadalma”, értékek hanyat-
lásában feltűnő perspektívátlanság) olyan belátható kényszerek immár, melyek „győ-
zelmi következmények”, a maguk változást hozó rombolóerejével együtt, s kezelhetet-
lenségük ellenében elvárható antimodern dialektikát kell alkalmazni.

Beck kockázattársadalom-kötete – mint oly sok másik is – valahol a veszély ellen-
hatalmaként a társadalmi mozgalmak esélyét latolgatja, az állam felelősségét és a
„kikényszerített felvilágosodás” pragmatikus ideáit a tömegkommunikáció ártalmaival
hozza összefüggésbe, a kockázattársadalmat „(latens) forradalmi társadalomnak”
nevezi, „amelyben a normális és a kivételes állapot keresztezi egymást”, a lineáris tör-
ténetfejlődési képnek befellegzett, helyette „haladás-pesszimizmus” és „nemtudás-
tagadás” kora utáni „kritikai szemléletű társadalomelmélet valóságtudományi” meg-
alapozására van szükség, arra is óvatosan vigyázva, hogy „a Weber, adorno vagy
foucault számára rémisztő panorámakép – az irányított világ tökéletes ellenőrzési raci-
onalitása – a jelenkor népeinek tetsző ígéret” (276–277. p.). vállalni kell tehát az érté-
kelés szabadságát az értékérvényesítés és értékkonszenzus alapján, továbbá szembe
kell nézni azzal is, hogy naivitás, ha nem tárjuk föl a modernitás, majd az antimoderni-
tás apokaliptikus vízióit, ha az evilági paradicsomokból száműzetést mint inspirációt
tekintjük csupán egy újrakezdéshez. azaz: nem lehet nem számolni a világkockázatok-
kal (terrorizmus, holocaust, ökológiai krízis, totalizálódó konfliktusok, háborúk stb.), de
„semleges” vagy „értékmentes” elméletek kiagyalásával sem lehet messzebb jutni,
mint egy fölismerések nélküli tagadás társadalomtudományi álválaszáig, a szembenál-
ló oldalak közötti választás elkerülésének felelőtlenségéig (277–279. p.), az „elveszett
biztonság” helyébe nyomuló megtalált bizonytalanság legitimálásáig.
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Második modernitás, önserkentő városi munkatársadalom

ezt a ráismerést, a jövőépítő optimizmust megkövetelő második modernitást, az önser-
kentő városi munkatársadalom örökségét és reményteliségét mérlegeljük nem tisztán
túlfejlett nyugati várospéldák mentén, hanem a politika és a gazdaság új nyelvét meg-
tanulni kénytelen saját világunkban is, ahol az egyének maguk szabta életmódmodel-
lek alapján formált, sajátos jövőképben kiteljesedni próbáló civil társadalomra áhítozó
jövőképét már megnevezni reméli a kortárs teoretikus, ulrich Beck. A munka szép új
világa révén5 a fejlett nyugat lassú, de biztos „brazilizálódását” és ez első modernizáci-
óból a másodikba megtett utat mutatja be különböző szcenáriókba tagolva, de első-
sorban is arra fókuszálva, hogyan lesz a munka társadalmából kockázattársadalom, a
polgári munka európájából posztnacionális polgári társadalom, a nem folyamatos mun-
kavégzés világából globális apartheid, ökológiai és digitális alárendeltség, visszavon-
ható szolidaritás és bizonytalan politikum szerte a földrészen, de különösen a városi
világokban. Beck a belső terek szolidaritásának hiányát, a kereső munkától és a klí-
mapolitikától nem függő városlakó identitás elbizonytalanodását a globális kockázat-
regulációhoz kapcsolja, az intézményesült konfliktusok logikáját követi, a városlakó pol-
gárok világpolgárokká válásának tizenkét tézisével kifejezhető individuális elkötelező-
dés vízióját foglalja össze, benne a brazil, amerikai, holland és dán példákkal, a kere-
ső foglalkozástól vehető búcsú összképével. Már nem erősítheti meg (Hannah arendt
nyomán), hogy válaszaink lehetnek a politika válságára, a városi „kipufogógáz-meg-
szállottak” helyzetére, a demokrácia válságára, az értékek válságára, a közösség vál-
ságára, a válság válságára…, hanem hangsúlyoznia kell, hogy a városokba költözés, az
agrárium súlyának csökkenése, a demokratikus önszerveződés tradíciója, a munkás-
és polgárjogi mozgalmak idejétmúlt programjai ismételten fölvetik annak kérdését:
most már újrakezdeni kell, s csakis ennek képessége teszi élhetővé, meggyőzővé a
reményteli jövőt, legyen az uniós munkaerő-politika, államnélküli civil szervezetek terri-
toriális jelenléte, vagy diaszpórába kényszerülő migráns és hajléktalan milliók kihívó
állapota, akiknek már nincs hova (és honnan vett mintákkal?!) integrálódniuk, a „mun-
kavállalói társadalomba” és a dolgozó polgár modelljébe már nem tudnak, s a „kínála-
ti struktúrákba”, melyeket a jelen fölajánl, már nem is akarnak. ebből kivezető utak
közül is a nagy nemzetállami finanszírozású szervezetek mellé a mind gyakoribb pol-
gári önkéntesmunka-végzést szorgalmazza, mely nemzetek alatti, államtól független, s
ha nem is rangos kereső, de az összközösséget fenntartó kapacitásokkal kecsegtethet,
szemben az „autoritásokkal”, centralizációval, a nagyság bűvöletével és a kiszorítás
politikájával, az önkifejezés szabadságát intézményekkel elnyomó állami túlhatalom-
mal. s ha már a hely közössége (a szomszédság), a származás közössége (a család) és
a nemzeti közösség (hovatartozás, a polgárok államilag szervezett szolidaritása) mind
a múlté, a tér már nem elhatárolt, városfalakkal vagy védművekkel tagolt, az adott hely-
re pedig nem stabil lakosi funkciójában kötődik a többség, hanem mozgáshoz és infor-
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mációhoz jutva önmaga szabadítja föl cselekvő politikai tereit és alkalmazkodási ener-
giáit, akkor ennek kell az újrakezdés reményének maradnia, távolságoktól függetlene-
désre és kötöttségektől mentes életvilágokra épülnie, melyben az új munkavilág mind
többek világa lehet, amennyiben az önkéntesség mint politikai érték és közösségi
érdek képes ezt megszervezni. a transznacionális közösségiség így lesz (vagy csak
lehet?) a jövendő kerete és eszköze, a tudatos építkezés interaktív modellje is.

lokális és kozmopolita dichotómia

a nemzeti és nemzetek fölötti szerveződésmódok egyik súlyos alapkérdése a tudatos
építkezés, a belső erőviszonyok megannyi dilemmája, s ezek között az elitek, oligarchi-
ák, a politikai osztály centralizációhoz és decentralizációhoz kötődő viszonya, a tér és
a társadalomszerkezet dinamikája. ez dúlja föl most a magyar közéletet, ez jellemzi
harsányan az ukrán–orosz–román belső válságokat, s üli meg masszívan a kelet-euró-
pai átmenetek, államszocializmus és kapitalizmus közötti érdekszférák térbeliségét,
áldott és átkozott köztességét is. ezt a világot, mégpedig a helyi (homokhátsági kistér-
ség 16 településének) empirikus valóságát, a nyolcvanas évek elejétől zajló élettörté-
net-vizsgálatok leképeződését ismerteti meg velünk Pászka imre, aki szegedi szocioló-
gushallgatókkal közös terepvizsgálaton a lokális elitreprodukciót követi végig mintegy
negyedszázados metszetben.6 Munkájuk során a piaci rendszer szerkezetének, termé-
szetrajzának, a helyi elitek rendszerváltás kori éledésének és átmentett pozícióinak
(elitcsere, új elitek rekrutációja, szelekciós hatások, kulturális beágyazottság, hálóza-
tok és kölcsönhatások sémái) változásait, szervességét és változatait követik nyomon.
az elitfogalom hipotetikus körüljárásával kezdve, a kutatásban alkalmazható dichotó-
miák kérdéskörén át a tranzitológia átmenet-kategóriái felé térnek el a bevezető elmé-
leti iránykeresési szempontjai, majd a kistérség társadalomszerkezeti, identitásalapú
és normatív kérdéskörei következnek, hogy ebben a múlt, a származás szerepe, a csa-
ládi háttér, a jelenkori élethelyzetek, utódok stratégiái s végül a szubjektív önképek
témakörei kövessék ezt. az összegző elméleti tapasztalatok között már az alapvetés, a
bevezető kérdései is másképp szerepelnek, Pászka izgalmas szakmai kritikát gyakorol
az „empirikus szociológia” terminusa körül, s értelmezi a narratív, a megfigyelői, az egé-
szen apró árnyalatokra is érzékeny elbeszélőmódok rögzítésének, klaszterezésének
kérdéseit, a kutató legkülönb érzékszervei számára is jelentéses tartalmak felmutatá-
si esélyét. Módszertani értelemben ez az interjú-„lejegyzés” vagy „átírás” éppúgy izgal-
massá teszi a mélyebb összefüggésekre, elhallgatásokra, interaktív közlésekre érzé-
keny kutatót arra, hogy ne a „kívánt” eredményt, a hipotézis igazolását mutassa föl csu-
pán, hanem a beszédaktusok, kommunikatív cselekvés, narratív én-képek, interpretá-
ciós mikrojelenségek köré szervezze a feltárás egész programosságát. az elitek ekkén-
ti (mikro- és makrotársadalmi) jelentéstere sokkal differenciáltabb, folyamatszerűbb,
kontextusokkal gazdagabb megismerési aktus, semmint azt strukturális jegyekkel, jólé-
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6  Pászka imre: Elit, elitek a lokális kistérségi társadalomban. szeged, Belvedere Meridionale –
szegedi egyetemi kiadó – Jgyf kiadó, 2010, 328 p.



ti mutatókkal, formalitásokkal, ki- és rávetítésekkel átláthatóvá tehetnénk. a lokális
világok belső tartópillérei, a kohézió elemei mint nem csupán élettörténeti és megértő-
értelmező eljárásmódra épülő áttekintésekre adnak ugyanis módot, hanem mélységi
áttekintésre is, melyben a tér nemcsak földrajzi vagy történeti, hanem szociális és mik-
rokulturális dimenzióiban is izgalmas rejtélyekre enged ráébredni. ekképp az élettörté-
netek nem szimplán az elbeszélők észlelési és valóságleképezési elbeszélései, hanem
legalább annyira a kutató megismerési, közlési, értelemadási „eredményei” is, a lineá-
ris olvasat nem lehet puszta cél, csupán szinkronikus eseménymenet epizódjainak
összefüggésrendszere inkább.

a helyi régi-új elitek tranzitológiai összképe így a helyi elitek kérdésében a gazdasá-
gi, tőketulajdonos, piacfogó, felhalmozó vagy befektető pozícióinak szociodemográfiai,
társadalom-néprajzi árnyalatokban gazdag leképezése persze alkalmazkodik a szocio-
lógiatudomány klasszikusainak elitfogalmaihoz, történeti térképeihez, kapitalista min-
tasokaság-jellemzőihez, protektív és produktív képleteihez. ám mindemellett a helyi
elitek szerepváltási trendjei közé a helyi jelentésteret, az „újkapitalista” jóléti világ „jól-
léti” szegmenseit is érzékenyen beillesztik itt a kutatók, a formai jegyek mellé a tartal-
mit is mintázatként értékelik. a „nyertesek/vesztesek” köre így kiegészül perszonális
habitussal, egyedi célokkal, értékekkel, normákkal, teljesítmények hatékonysági muta-
tóin túli reprezentációival, önképével, pozicionáltsági örökséggel, rétegződési víziókkal,
identitás- és imázsépítéssel is. sőt, mint a kötet szinte záró konklúziója is hangsúlyoz-
za (270. p.), a vidéki világban az individuális nagyratörés csupán egyik vízió és célkép-
zet, ennél olykor fontosabb a kollektív szellemből, helyi élettörténetekből, létformákból,
képzettségből, minőségi tartalmakból és jegyekből álló részvételi szerepkör, az ottlét és
hogylét összhangja, az értékteremtő és értékmentő funkció továbbvitele, a bizalom és
partnerség fogalma, presztízsének megőrzése is.

tekintélyelvű vagy demokratikus? Hierarchikus látásviszonyok

csepeli györgy, Murányi istván és Prazsák gergő kétségbeejtően izgalmas kutatásba
fogott az elte társadalomtudományi kara révén, melynek épp a társadalmi értékte-
remtő és értékmentő, közelebbről a tekintélyelvű és a demokratikus személyiségorien-
tációk aktuális állapotáról, a nemzeti tudat, újradikalizmus, diszkriminációs hajlandó-
ság és intoleráns viselkedéstípusok tárgykörében. az Új tekintélyelvűség a mai
Magyarországon című kötet7 a recenziómnak keretet adó kulcsszavak legharsányabb
kontrasztjait (is) tartalmazza, előítéletek, családi és vallási háttér, társadalmi státusz,
kontroll és dogmák, nemzeti tudat és jelképek, paranoiák és tragédiák, diszkrimináció -
típusok és radikalizálódás, elköteleződésen alapuló szabadság vagy tekintélyelvű
vezetés, hitelesség és jövővíziók megannyi változatában. ennek körvonalait és a tekin-
télyelvűség hazai, európai, térségi, szociális és mozgalmi dimenzióit a perspektíva
határán valamiképp az „ígérethaza” képlékeny tüneménye, a vágyott-remélt-idealizált
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nemzeti konstruktum élteti, nemegyszer szemben a földrészünkre jellemző modernizá-
ciós folyamattal, a nemzetállamot osztályokra és ellentétekre, külső és belső érdekkö-
rökre, vetélytársakra és ellenségekre kondicionáló folyamatokkal vagy nyugati model-
lekkel. a szerzők a tekintélyelvű modernizációk és gyarmatpolitikák veszteseit térsé-
günkben megnevezve s az identitásvállalásban mentális örökségként továbbhordott
közösségi hisztériák tekintélyelvűség-formáira utalva tűpontosan megjelenítik azokat a
mintázatokat, melyekből az új tekintélyelvűség, a nyílt és demokratikus gondolkodás
helyetti zárt és autokrata verziók jelenléte, a belső szükségletek és a nukleáris család
pozícióvesztése miatti vezérelvűség-beállítódás részletező árnyrajzát, s mindezt empiri-
kus kutatásuk mintegy félszáz oldalnyi függelékével is igazolhatóvá teszik. Összegzé-
sükből kiderül az is, hogy a konfliktus Monitor által reprezentált projekt és kontroll-min-
tavételi kiegészítése a nemzeti radikális szervezet vezetőivel és tagjaival készített inter-
júkra építve lehetővé teszi egy „zártan értelmezett” magyar identitás kategorizáló
elgondolását, lehetővé teszi a külső világ mint fenyegető, ellenséges közeg értelmezé-
sét, a történelemfölfogás „ellentörténelemként” hangsúlyozott magyar verziójának kul-
tikus és etnocentrikus képviseletét. ezzel pedig a „régi tekintélyelvűséghez” képest
(hagyományos női-férfi szerepek, ideális család, közösségi kötelékek) egy új, a szociá-
lis dominancia elfogadását is tükröző sajátos tekintélyelvűséget konstruál magának,
ellenséges csoportok megnevezésével erősített szabadságfölfogást, érzékenyít a kör-
nyezeti és társadalmi kérdések iránt, nosztalgikus elképzeléseket dédelget a nemzeti
azonosságtudat és ennek (autokratikus, szélsőséges) előképei iránt, hárítva a fasiszta,
rasszista, antiszemita stigmákat, egyúttal patetikus motivációk (katonai hagyományok
átörökítése, nemzeti érdekek védelme, tenni akarás az országért stb.) vállalásával
szorgalmazza a zárt „mi-tudat”, a rejtőzködés és intimizálódás, a belső törésvonalak
mentén és a kizsákmányolókkal szemben indokolt ellenállás feladatát. sűrű, sötét, a
nemzeti radikalizmus félelmes súlyát a maga rejtett árnyaltságában is drámaian föl-
mutató kötet ez, a recenzensnek az elismerésre érdemes és kivételes szakmaiság
tűnik föl elsőként és sokadik kézbevételre is, valamint a megértő kezelésmód és az
árulkodó vészjelek tömege olvastán ébredő kötelességtudata, hogy legalább jelzést
adjon a kötet létéről. Ha nem lenne épp ettől már „gyanús” is bizonyos olvasók szá-
mára, röviden csak „kötelező olvasmánynak” nevezném a társadalomtudományok
terén.

történeti felelőtlenség, szakrális felelősség, univerzális ígéretvilág

a históriával korszakos aszimmetriába kerülő radikalizmusok, fejlődési ideák, múltakat
végképp eltörlő ideológiák nem kímélték sem elődeink földrajzi tájait, kulturális és élet-
viteli körülményeit, magatartási és gondolkodási örökségét, sem napjaink köz- és világ-
politikai eseménymenetét. korunk nem egy térségében, államában, szakrális és politi-
kai kultúrájában is sodróan, sőt harsányan kihívóbban van ez így. a nagyhatalmi politi-
kák szökőárjai által megvert tájak és népek egyik korszakos és példázatos univerzuma
napjainkban az egyetemesnek nevezett „fejlődési trendek” sorsalakító hatásainak
sorába került iszlám civilizáció is, melynek mibenlétéről világhíres kríziselméletek,
egyetemes tiltások és kollektív rombolások fejleményei adtak hírt az elmúlt néhány
évben (és Huntington jóslata vagy a 09.11 óta még zúzósabban). az iszlám (közelebb-
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ről az arab) társadalmakban végbemenő radikális változások tavaly óta még kihívób-
ban tükrözik azt a belső osztottságot, melyben a politikai radikalizmus egyfelől a nem-
zetközi alkufolyamatok részévé, de belülről tekintve a globalizációs hatások elutasítá-
sának öntörvényű válaszlépésévé is változott. a radikális iszlám jelentkezése, a világ
válaszainak interkulturális feszültségei pedig a helyi harci szervezetek fokozott veszély-
forrássá alakulását idézik elő, s tükrözik tova a fenyegetettségét mindegyre átélő egye-
temes horizont felé. Migrációs krízis, szakrális megosztottság, kulturális zárkózottság
egyik oldalon, kiszolgáltatott és rossz válaszokat adó (vagy erőszakos kérdéseket fogal-
mazó) társadalmak a másikon… – ez talán az alapképlet arról a narratíváról, melyet
Póczik szilveszter vezet föl Az iszlám forradalom. Négy műhelytanulmány a radikális
iszlámról című kötetében.8

a szerző mint fasizmusértelmezések, idegen-felfogások, roma integrációs problé-
mák, nemzetközi migrációk és terrorizmusok szakkutatója az utóbbi időkben legfőbb
témakörét, a radikális iszlám ideológiáit és intézményeit veszi szemügyre, imponáló
alapossággal. elsősorban eszme- és ideológiatörténeti, politikai és kulturális mutatko-
zásokat tárgyal, s teszi ezt négy nagyobb fejezetben: az elsőben a radikális iszlám fel-
emelkedésének és hatásának, térhódításának mögötteseitől, kezdeteitől az integrista
törekvésekig, a másodikban az iszlám militarizmus vahabita, millenáris, messianiszti-
kus, misztikus és reformista formációival, a harmadikban már a hódító és terrorizáló
mozgalmak természetrajzát, a negyedikben pedig a harci szervezetek és stratégiák
politikai-szociális (Hamasz), valamint radikalizálódó reálpolitikai (Hezbollah) ágát
ismerteti meg velünk, az eredetileg földalatti terrorszervezet társadalomszervező erői-
nek, szociális bázisának és dogmatizmusainak szemlézésével. alapos értekezés ez,
kimerítő bibliográfiával, összefoglalókkal, angol nyelvű kivonattal, weboldalak forrásje-
lölésével, egyszóval illő tudományos apparátusával.

amiért a kötetet ide illesztem a fenti szelídebb és interkulturális kölcsönhatásokra
hangolt keretbe, történeti és kultúraközi érintkezések miliőjébe, az épp ama közelítés-
mód, amely a szinte biztonságpolitikai súlyú monografikus művet az érintett államok,
kultúrák történeti felelősségének és szakrális korlátoltságának állapotrajza. Póczik ala-
pos bevezetője, részletező útmutatásai és lenyűgöző forrásbőségű mélyfúrásai nem-
csak „riasztóan más”, fölöttébb idegen világok belső és intim, szakrális és konvencio-
nális centrumában kalauzolnak végig bennünket, hanem átlátni segítenek, rápillantani
és megérteni akarnak olyasmi folyamatokat, melyekről föntebb mint historikus átme-
netekről, eltérő korok más és más társadalmainak kulturális attitűdjeiről, kollektív
emlékezeteiről, belső megosztottságairól és drámáiról (is) szólnak, s ez az opusz
hasonlóképp tesz, nemzetközi politikai és hétköznapi felelősségre hívva föl a figyelmet.
a másságok korszakai és felelőtlenségei, no meg a szakrális szférák örök küzdelmei itt
olyan kérdéskörben, világjelenségben, kínos és fenséges összhatásban mutatkoznak,
hogy tanulni belőlük történeti felelősség és társadalomszervezeti respektus kötelezett-
ségét kell előidézze. sápad a recenzens, amiért látva látszik, hogy egy egész kutatói
életút és kitartó tematikus elkötelezettség szükségeltetik ahhoz, ennyire belátható
összefüggések foltonfoltja épülhessen egymásra, vagyis elönti a reménytelenség, hogy
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8  Pécs, idresearch kft / Publikon kiadó, 2011, 191 p.



mindebből töredék tőszavakat lehet csupán egy ismertetőbe emelni, annyira rétegzet-
tek, átfedők, kölcsönhatók, áttünedezők és időlegesek minden tények és narratívák. a
kötet alighanem az „arab tavasz” iszlám forradalmai után újabb fejezettel is bővülhet-
ne, sőt többel is, hisz „a politikai űr és modernizációs útkeresés” vallástanáról vagy az
egyén és közössége viszonyrendszerének a globális terrorba futó alternatíváiról még
nem is értekezik a vallásos én tónusában (igaz, teszi ezt afrika térfelén számos kötet-
ben a Publikon kiadó egyre bővülő szerzői köre). a bukott/buktatott arab diktátorok
sorsa, a polgárháborúban vergődő iszlám államok hatalmi perspektívái ugyanakkor a
kortárs olvasót is arra figyelmeztetik, miféle radikalizmusok inherens és konzisztens
eszmeképzetei erősödnek meg biztonságpolitikai krízisformán, példát és fenyegető sej-
telmeket asszociálva a monokratikus berendezkedések kelet-európai jövőképéhez.

Rontásvilágok, ígérethazák, elitjólét 167
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